

Исторический экскурс «Горькая правда истории» ко Дню памяти жертв политических репрессий.

1 Ведущий: Много суровых испытаний выпало в 20 веке на долю нашей страны. Две мировые и Гражданская войны, голод и разруха, унесли десятки миллионов жизней, заставляя вновь и вновь восстанавливать разрушенную страну. Но и на этом фоне страшными страницами нашей истории стали политические репрессии. Более того, уничтожены лучшие из лучших, у которых и в мыслях не было бороться против своего народа.

2 Ведущий: Инженеры и крестьяне, маршалы и генералы, ученые и поэты, писатели и артисты, которые на самом деле были преданы Родине. Ныне известны невероятные по своим масштабам цифры расстрелянных, репрессированных, заключенных в тюрьмы, разбросанных детей врагов народа по детским домам.

1 Ведущий: Только по неполным данным их число превышает десять миллионов человек. Система боролась с совершенно безвинными людьми, выдумывая себе врага, а потом безжалостно уничтожала этих людей.

2 Ведущий: Вечная память безвинно погибшим! Объявляется минута молчания.

1 Ведущий: 30 октября День памяти жертв политических репрессий, как подтверждение того, что ничто не забыто – ни высокий подвиг, ни подлое предательство, ни черное злодейство. Вернуть всем невинно пострадавшим их доброе имя - святой долг государства.

Представляем вашему вниманию видео, посвященное политическим репрессиям.

2 Ведущий: Сегодня на мероприятии принимают участие: глава администрации Моргаушского района Чувашской Республики Тимофеев Ростислав Николаевич, заместитель главы администрации района по социальному развитию - начальник отдела организационно-кадрового, правового обеспечения и по работе с органами местного самоуправления администрации Моргаушского района Чувашской Республики Тарасова Лилия Юрьевна, Начальник отдела казенного учреждения Чувашской Республики «Центр предоставления мер социальной поддержки» Минтруда Чувашии Аникина Валентина Алексеевна, председатель районного отделения Чувашской Республиканской общественной организации инвалидов – жертв политических репрессий Арсентьева Нина Петровна, а также дети жертв политических репрессий.

1 Ведущий: Слово предоставляется главе администрации Моргаушского района Чувашской Республики Тимофееву Ростиславу Николаевичу (Заместителю главы администрации района по социальному развитию - начальнику отдела организационно-кадрового, правового обеспечения и по работе с органами местного самоуправления администрации Моргаушского района Чувашской Республики Тарасовой Лилии Юрьевне.

2 Ведущий: Дальше слово предоставляется начальнику отдела казенного учреждения Чувашской Республики «Центр предоставления мер социальной поддержки» Минтруда Чувашии Аникиной Валентине Алексеевне.

1 Ведущий: Далее слово предоставляется председателю районного отделения Чувашской Республиканской общественной организации инвалидов – жертв политических репрессий Арсентьевой Нине Петровне.

2 Ведущий: 30 октября 1974 года по инициативе диссидента Кронида Любарского и других узников, мордовских и пермских лагерей был впервые отмечен «День политзаключённого» — совместной голодовкой и зажиганием свечей в память о погибших. В тот же день общественный деятель Сергей Адамович Ковалёв собрал в квартире правозащитника Андрея Дмитриевича Сахарова в Москве пресс-конференцию, на которой было объявлено о проходящей акции и представлены документы из разных лагерей.

1 Ведущий: После этого ежегодно 30 октября проходили голодовки политзаключённых, а с 1987 года — демонстрации в Москве, Ленинграде и других городах. Через два года около 3 тысяч человек со свечами в руках образовали «живую цепь» вокруг здания КГБ, но этот митинг был властями разогнан.

2 Ведущий: В 1990 году в Москве на площади Дзержинского был установлен валун, привезённый с Соловецких островов, где в 20-30-х гг. находился один из первых советских лагерей - Соловецкий лагерь особого назначения (СЛОИ), откуда начинался архипелаг ГУЛАГ (Главное управление лагерей и мест заключения). На камне была высечена надпись: «Это камень с территории Соловецкого лагеря особого назначения. Доставлен обществом «Мемориал» и установлен в память о миллионах жертвах тоталитарного режима».

1 Ведущий: Через год после этого события решением Верховного Совета Российской Федерации 30 октября 1991 года был объявлен национальным Днём памяти жертв политических репрессий. А в 1991 года был принят Закон «О реабилитации жертв политических репрессий».

2 Ведущий: В Москве в 2007 году к 70-летию начала Большого террора, по инициативе общества «Мемориал» прошла акция «Возвращение имён»: участники митинга по очереди зачитывали имена людей, расстрелянных в 1937-38 годах. В течение дня на трибуну со списками имен выходили известные деятели культуры. В этой первой акции, продолжавшейся десять часов подряд, участвовали 213 человек, которые прочитали 3 226 имен.

1 Ведущий: По данным правозащитного центра «Мемориал», в России в настоящее время живы около 800 тысяч пострадавших от политических репрессий (в их число, входят также дети, оставшиеся без попечения родителей).

2 Ведущий: Репрессии – это политическое насилие, насилие власти. Ничего нового в этом отношении советский режим не изобрёл. Если вдуматься, насилие выполняло функцию основной производительной силы. Правда, система эта не умела производить ничего, кроме насилия.

1 Ведущий: Именно большой террор стал периодом наиболее массовых репрессий и политических преследований в нашей стране 1937—1938 годов, которые базировались на основе решений партии и принимались в соответствии с теорией Сталина об усилении органов диктатуры пролетариата путём изоляции или ликвидации враждебных (с точки зрения руководства СССР) советскому строю лиц.

2 Ведущий: Установлено, что в эти годы по политическим мотивам было приговорено к расстрелу 681 692 человека. Вместе с умершими в этот период в

ГУЛАГе, исправительно-трудовых учреждениях и тюрьмах, а также политическими заключёнными, расстрелянными по уголовным статьям, количество жертв за этот период составило около 1 млн человек.

1 Ведущий: Крупнейшими лагерями, в которых отбывали наказания заключённые, находились на Соловках и на Колыме. Условия содержания заключённых в этих лагерях привели к большим человеческим жертвам.

2 Ведущий: В русской прозе 1970–90-х годов, а также «возвращенной» литературе значительное место занимают произведения, в которых воссоздана трагедия народа, пережившего массовые репрессии в сталинскую эпоху. Лагерная тема нашла отражение в прозе В. Шаламова, А. Солженицына, Ю. Домбровского, Ю. Гроссмана, О. Волкова и других авторов, испытавших на себе ад ГУЛАГа. Солженицын и Шаламов стали одними из первых в современной литературе, кто открыто заговорил на эту тему.

1 Ведущий: Например, В «Архипелаге ГУЛаге» Солженицын выступает в роли не столько автора, сколько собирателя историй, рассказанных множеством узников (227 соавторов, без имен, конечно). Как и в рассказе «Один день Ивана Денисовича», повествование строится так, чтобы заставить читателя воочию увидеть мучения заключённых и словно испытать их на себе. В романе «Архипелаг ГУЛАГ» А. Солженицын показывает, какие люди попадали в лагерь. Там были смешаны меньшевики и троцкисты, «вредители» и представители религии, уклонисты и беспартийные, много-много всех тех, кому не повезло укрыться от страшной сети **НКВД (Народный комиссариат внутренних дел СССР)**.

2 Ведущий: Полная Книга Памяти жертв политических репрессий еще не издана, существуют лишь его части. Это работа не одного года. И эту работу ведет Общероссийская общественная благотворительная организация инвалидов — жертв политрепрессий «РОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ЖЕРТВ НЕЗАКОННЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ». Они приглашают всех людей, заинтересованных в увековечении памяти своих незаконно репрессированных предков принять участие в создании этой книги. Сайт организации: <http://rosagr.natm.ru/memorybook.php>.

1 Ведущий: Не обошла стороной репрессивная машина и Чувашию. Изучение основных этапов политических репрессий Чувашии показывает, что они охватили все слои населения: от партийных руководителей, до простых граждан. Преследованиям подвергались за политические и религиозные убеждения, по социальным, национальным и иным признакам. За период с 1917 года по середину 1980-х в Чувашской АССР подверглись моральным и физическим истязаниям свыше 50000 человек. Репрессии нанесли невосполнимый урон: посредством государственного террора из общественно-политической, культурной и хозяйственной жизни республики была устранена лучшая часть чувашской нации.

2 Ведущий: С 2008 года с целью увековечения памяти жертв политических репрессий Кабинет Министров Чувашской Республики постановил подготовить и издать Чувашскую республиканскую книгу памяти жертв политических репрессий. В **двухтомное** издание включены сведения о репрессированных – раскулаченных крестьянах, гражданах, депортированных по национальному признаку, подвергшимся политическим репрессиям.

1 Ведущий: В 2013 году издана книга «В трагические годы: репрессированные чувашские писатели, журналисты и ученые», автор книги Кошкин В.П. В книгу вошли документы и очерки о писателях, журналистах, ученых Чувашии, которые подверглись политическим гонениям, начиная с 1930-х годов.

2 Ведущий: В книге отражены 38 судеб писателей, поэтов, журналистов и простых трудолюбивых граждан Чувашской Республики: Максимова-Кошкинского, Тани Юн, Романа Иванова, Ивана Кузнецова, Платона Львова и других, подвергшихся политической репрессии в 1930-1950 годы. Книга составлена на основе архивных и музейных документов, публикаций в книгах, бумажных и электронных средствах массовой информации разных лет, воспоминаний самих пострадавших, их родственников и коллег, исследований современных журналистов и ученых.

1 Ведущий: В Моргаушском районе политическим репрессиям подверглось много человек. В 2016 году вышел 12 выпуск альманаха «За все благодарим», посвященный жертвам политических репрессий. В рубрике «Наши слезы и скорбь, наша вечная память!» на 29 страницах этого издания размещены 536 биографических справок репрессированных, выходцев нашего Моргаушского района, отобранных кадетами из двухтомного издания "Чувашская Республиканская Книга Памяти жертв политических репрессий" и [сайта ОБД «Мемориал»](http://www.obd-memorial.ru/html/index.html) <http://www.obd-memorial.ru/html/index.html> .

2 Ведущий: Данная рубрика имеет свое предназначение: дополнить список репрессированных, не включенных в двухтомное издание Книги Памяти, так как не все подвергшиеся политическим репрессиям на территории Моргаушского района попали в двухтомное издание Республиканской Книги Памяти. Впервые в сети Интернет был создан сайт «Наши слезы и скорбь, наша вечная память! Репрессированные Моргаушского района» по адресу <http://repressiimorgaushi.wix.com/2016>.

1 Ведущий: Незаконно подверглись политическим репрессиям такие известные люди Моргаушского района, как исследователь чувашского языка, труженик на ниве просвещения **Федор Тимофеевич Тимофеев** (Тимухха Хёветёрё). Он был пионером в деле создания орфографических и пунктуационных правил, создателем первых программ и первых учебников родного языка для всех классов и пособий для учителей - языковедов, как по чувашскому, так и по русскому языкам. В 1937 году Тимухха Хёветёрё был репрессирован.

2 Ведущий: Подвергся репрессии и уроженец деревни Старые Мадики Поликарп Петрович Прокопьев. Живя и работая в Тюмени, он стал Героем Социалистического Труда. В далекой Тюмени Поликарп Петрович всегда интересовался жизнью Моргаушского района и родной Чувашии. Участвовал в Великой Отечественной войне с 1942 года. До 1950 года служил в армии пограничником и до 1954 года — в органах госбезопасности. После работал журналистом в газете «Тюменская правда». Затем его назначили председателем колхоза «Большевик» Нижнетавдинского района Тюменской области. Этот колхоз вывел в передовые сельскохозяйственные производства Тюменской области. Дата реабилитации неизвестна.

1 Ведущий: Жертвой политических репрессий стал и поэт Роман Иванов из деревни Вурманкасы Орининского сельского поселения.

Воспитанник Симбирской чувашской школы, бывший пленник Первой мировой войны. Педагог, журналист, писатель, переводчик, воин, музыкант. Свободно владел немецким языком. На момент ареста – учитель средней школы. Приговор: «Расстрелять». Реабилитирован 14.08.1989.

2 Ведущий: Клеймо «врага народа» получил и Андрей Тимофеевич Петтоки, уроженец деревни Ахманеи. На родине помнят Андрея Петтоки как одного из создателей Союза чувашских писателей, деятеля культуры, поэта, переводчика, журналиста, члена Союза писателей СССР. Петтоки Андрей Тимофеевич работал в Чебоксарах ответственным секретарем журнала, председателем Союза писателей Чувашии, научным сотрудником Куйбышевского областного краеведческого музея. Он участник Великой Отечественной войны. Погиб в 1942 году в Смоленской области. Дата реабилитации неизвестна.

1 Ведущий: По статистическим данным в 2016 году на территории района проживал 31 репрессированный человек, в 2017 - 28 человек, на сегодняшний день их число составляет 23 человека.

2 Ведущий: На могилах жертв репрессий ставят памятники, кладут цветы. Здесь навечно поселились неизбывная скорбь и горе. Сюда приходят поклониться и вспомнить погибших, положить цветы в память о тех, кто ушел в мир иной не с именем, а с номером.

1 Ведущий: 30 октября 2014 года, в День памяти жертв политических репрессий, в с. Моргауши на территории районного музея верховых чувашей открыли памятник жертвам политических репрессий.

2 Ведущий: Ко Дню памяти жертв политических репрессий мы подготовили книжную выставку «РЕПРЕССИИ – ТРАГЕДИЯ НАРОДА», на которой представлены книги содержащие сведения о тяжёлом и суровом времени – о годах сталинского культа, беззакониях и репрессиях. Особое внимание рекомендуем обратить на произведения таких авторов как Шаламов Варлаам Тихонович, Солженицын Александр Исаевич, Мандельштам Осип Эмильевич.

1 Ведущий: Сегодня мы вспомнили тяжелые страницы нашей истории, а как вы помните эти годы дети жертв политических репрессий?

слово предоставляется детям жертв политических репрессий.

2 Ведущий: Наша память — это надежда на то, что такая трагедия не должна повториться. О тяжелых кровавых страницах истории нашего Отечества напоминают нам сотни архивных дел, памятники и люди – свидетели тех событий. Давайте и мы будем помнить об этом. Главное, не допустить повторения этих событий в нашей истории.